

海德堡要理问答第 37 问讲解

认识基督的受难

阅读经文：赛 52：13-53：12

教义选读：要理问答第 37 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：要理问答在主日 14-19 是宣告并陈述了耶稣基督为了拯救父神所赐给祂的选民而做的工作，那就是关于祂的降生、受难、复活、升天与再来。在我们中国教会中传统上称之为“**基督的五步救恩**”，虽然总结得并不全面，但可以帮助我们有效记忆基督为了拯救我们所做的几方面工作。主日 14 的 35 和 36 问是论及基督的降生，也就是祂的道成肉身以及道成肉身带给我们的益处；而主日 15 和 16 一共有 8 个问答的篇幅都是在论及基督的受难，包括了祂的埋葬。主日 17 是论及基督的复活；主日 18 是论及基督的升天，主日 19 是论及基督的再来。可见，基督的受难在祂所成就的救赎工作中占据了非常重要的位置。当然，这也并不是说只有基督的受难是祂所成就的救赎工作中最重要的环节，其它的都不重要；而是说，基督的受难在祂所成就的救赎之工中占据了更多的内容和工作。

我们今天下午要开始学习关于基督受难的内容，我们先来学习第 37 问，要理问答在此向我们宣告并解释了**基督的受难**。

我们再次来看一下 37 问的内容：

37 问：你如何理解祂“受难”？

答：基督在地上生活的整个时期，特别是最后阶段，用祂的肉体和灵魂担当了神对全人类罪恶的忿怒，因此藉着祂的受难，基督成为惟一的赎罪祭，祂已将我们的身体和灵魂从永远的咒诅之下救赎出来，并从父神那里为我们获得了恩典、公义和永生。

借着这一问的内容，我要从三方面的讲解和大家一起来认识基督的受难：

一、基督受难的范围

二、基督受难的价值

三、基督受难的目的

一、基督受难的范围

亲爱的弟兄姊妹们，要理问答为什么要问“**你如何理解祂‘受难’**”这样的问题呢？因为当时的教会（包括今天的教会）有很多人对基督受难的理解就是以为这是指基督被钉十字架，或者是指基督在客西马尼园被捕一直到基督被钉十字架的这段时间中基督所遭遇的。但是，基督的受难远不止这段时间中所遭遇的事情，所以要理问答的作者将这个问题提出来并进行了解释：基督的受难乃是指“**基督在地上生活的整**

个时期，特别是最后阶段，用祂的肉体和灵魂担当了神对全人类罪恶的忿怒”。所以我们看到，要理问答提及基督受难的范围，是从时间上和全人上两方面来论述的。我们先来看基督受难在时间上的范围：

1、在时间上

弟兄姊妹们，到底基督在地上受苦的时间是多长呢？就单单是指祂被钉十字架或者是指祂被捕一直到祂被钉十字架的这段时间吗？不是的。要理问答告诉我们，**祂活在地上的整个时期都是在为我们受苦受难。**

要理问答在 35-36 问中就提到基督降卑工作的开始，就是圣灵感孕成胎，道成肉身，由童女马利亚所生。实际上，基督的道成肉身不仅是祂降卑的开始，同时也是祂受苦受难的开始。因为祂本身就是那永恒而荣耀的神子，却降卑成为罪人奴仆的形像，这就是一个极大的受苦的表现；所以基督的受难也是开始于祂的道成肉身。

紧接着，我们看到圣经记载了祂的受难又在马槽中体现：祂是尊贵荣耀的神子，却默默的降生在冰冷的马槽中，不为人所知。

然后，当祂还是婴孩的时候，希律王因听说犹太人的王降生，就下令要追杀祂，以致约瑟马利亚不得不逃往埃及避难。在祂童年和少年以及到祂正式开始出来传道时，这一段时间祂都是服在律法以下，并且恒心遵守神的律法，而且祂在地上还从事木匠的工作。

后来，祂刚刚开始出来传道时就受到魔鬼极大的试探；当祂到自己的家乡传道，却无人接待祂，甚至连祂自己的兄弟姐妹也都离弃祂，不认祂。更令人感到吃惊的是，祂在众人中间行了许多的神迹，证明祂弥赛亚的身份，而众人对祂的反应却还是刚硬、悖逆、不信、敌挡，甚至是辱骂，法利赛人更是说祂乃是靠着鬼王赶鬼，是被鬼附的。

最后，基督的受难在祂被捕、被审问、被鞭打和被钉十字架的前后完全的显明出来。

各位亲爱的弟兄姊妹，这些都是圣经所记载的事实，都实实在在的证明了基督受难的时间乃是一生的，从祂的道成肉身成为人，到祂被钉死在十字架上，这些都是祂受苦受难的表现；这也显明祂的一生就是受苦受难的一生。

弟兄姊妹们，**为什么基督的一生都是在受难之中呢？**

因为神的定旨就是这样的，神当初对始祖亚当就已经说得很清楚：“**你吃的日子必定死**”！自从人类始祖堕落之后，罪就进入全人类之中，全人类每一个人都是在罪中成孕出生；而罪的工价就是死，就是要受到律法的咒诅和神忿怒的刑罚。所以，全人类的每一个人从成孕的那一刻起，就是在律法的咒诅之下，就是在神的震怒之中。而现在基督要来拯救我们这些属祂的百姓，祂就要担当起我们所要承受的一切苦难。也就是说，原本亚当及其后裔所要担当的一切，祂要来替代完成；原本亚当及其后裔所承受不起的，祂也要来完全承受。这体现在两方面：

首先，基督要代替我们这些属祂的百姓完成亚当及其后裔所没有完成的圣约中的责任，满足神律法的

一切要求，以此为我们这些属祂的百姓赚得永生；其次，基督要代替我们这些该死该灭亡的罪人担当起我们从亚当作为人类始祖和代表所犯之罪而来的所有的刑罚和咒诅，为的是要救我们脱离因罪而来的一切刑罚和咒诅，使我们免去永死。

而这一切都是需要基督在祂一生的年日里来全部担当的。因为我们在母腹中就是罪人，并且一生都在犯罪，基督要拯救我们，就要从母腹中就开始遮盖我们的罪，所以，基督也要用祂一生的年日来替我们受难。

当然，基督的受难也是为要担当和体恤我们的软弱，同时也是给我们留下了受苦的榜样，叫我们跟随祂的脚踪行。正如使徒彼得所告诉我们的：“你们蒙召原是为**此；因基督也为你们受过苦，给你们留下榜样，叫你们跟随祂的脚踪行。**”【彼前 2: 21】

亲爱的弟兄姊妹们，看见没有？这就是基督为你所做的工。你在母腹中就已经是一个罪人，就有了罪，就要受到神的震怒的刑罚。而耶稣基督也就从道成肉身的那一刻起，一直到祂被钉在十字架上，用祂在世的一生来承担你所要受的一切。你没有完成的律法的责任，祂替你承担了；你承受不了的律法的咒诅，祂也替你承受了。

弟兄姊妹们，你看见基督对你的爱了吗？这不是简单的空头口号，这是真真实实的爱！而且这爱已经成就在你们的心里。这爱在我们还是罪人时，已经做成；这爱已经藉着基督救赎的恩典显明在我们身上了。这爱也在催促我们一切跟随基督的人都正确来回应基督的爱，那就是存着感恩的心来遵行神的律法，来为主而活，来见证荣耀祂的圣名。

2、在全人上

亲爱的弟兄姊妹们，基督受难的范围不单是在时间上，在祂一生的年日中受难，而且也是在祂的全人上的受难，正如要理问答中所说的在祂的身体和灵魂里，担当了神对全人类（指各民各国各方的人）罪恶的忿怒。

这一方面具体是体现在基督上十字架的前后。在祂临上十字架前，祂带着自己心爱的三个门徒，到客西马尼园去祷告，马可是这样的描述：“**于是带着彼得、雅各、约翰同去，就惊恐起来，极其难过；对他们说：‘我心里甚是忧伤，几乎要死；你们在这里等候警醒。’**”【可 14: 33-34】而祂的三个门徒竟然三次都睡着了，不能与祂一同警醒，让祂独自一人承受着心灵里面的痛苦。圣经告诉我们，基督自己在祷告中也经历了极大的痛苦，路加是这样描述的：“**于是离开他们约有扔一块石头那么远，跪下祷告，说：‘父啊！你若愿意，就把这杯撤去；然而不要成就我的意思，只要成就你的意思。’**有一位天使，从天上显现，加添祂的力量。耶稣极其伤痛，祷告更加恳切，汗珠如大血点，滴在地上。”【路 22: 41-44】

亲爱的弟兄姊妹们，你知道吗？祂所遭受的这一切的苦楚都是因为谁呢？对！就是你们的众罪，神将祂对罪的忿怒完全倾倒在祂的身上。而紧跟着其后的乃是叛徒犹大将主卖了三十二两银子，在客西马尼园被

兵丁捆绑，又被带进希律的衙门，被兵丁戏弄鞭打，头戴荆棘冠冕，穿上朱红色的袍子，被兵丁戏弄嘲笑。基督受这一切的目的乃是为要叫我们得医治，正如先知书所说的：“**哪知祂为我们的过犯受害，为我们的罪孽压伤；因祂受的刑罚我们得平安，因祂受的鞭伤我们得医治。**”【赛 53：5】

然后，我们看到基督在面对希律王与彼拉多的审判时，祂却是一言不答，那些犹太的暴民捏造各样不实的证据，而且他们所捏造各样证据都各不相合，互相矛盾。但主耶稣面对他们这些不公义的控告，仍是一言不答，以致叫巡抚彼拉多甚觉希奇。因为圣经明明的告诉我们，彼拉多知道这些犹太人是因为嫉妒才把祂押来，他深知主耶稣是被冤枉的，以致他说：我实在查不出祂有什么该死的罪来，最终他是在众人面前洗手表明，流这义人的血与他无干。但主耶稣却为何在这样的一个不公义的审判中，连审判官都查不出祂有什么该死的罪来，祂的反应是一言不答，不为自己争辩一句呢？弟兄姊妹们，如果是换做了是我们会怎样呢？为什么祂一言不答，这是要应验旧约的预言：“**祂被欺压，在受苦的时候却不开口；祂象羊羔被牵到宰杀之地，又象羊在剪毛的人手下无声，祂也是这样不开口。因受欺压和审判祂被夺去；至于祂同世的人，谁想祂受鞭打，从活人之地被剪除，是因我百姓的罪过呢？**”【赛 53：7-8】

所以，亲爱的弟兄姊妹们，当我们面对别人对我们不公义、不公平的评论和对待时，我们要如何来应对呢？是去与他们理论呢？还是学效基督那样的沉默不言，从神领受呢？

弟兄姊妹们，当身边不信的亲人，或者邻舍对我们表示不理解或是恶意的攻击时，你要如何来面对呢？在不信的人来说，他们常常会说：“**忍一时风平浪静，退一步海阔天空**”。这个方法看似可以获得一时的平静，但我们都知道人的忍耐是有限度的，因为人们所说的忍耐并不是圣经所说的在基督里的忍耐，人们所说的忍耐乃是把怒气憋在心里不发，但是到了一定的限度就会爆发出来。我们看到耶稣基督的忍耐，祂在遭受不公义的审判时一言不发，并不是忍耐他们恶意的毁谤和控告，把怒气憋在心里不发出来，而是因为祂将自己交托那按公义审判人的主，正如使徒彼得所见证的：“**祂被骂不还口，受害不说威吓的话，只将自己交托那按公义审判人的主。**”【彼前 2：23】

弟兄姊妹们，我们要认识到，圣经中所说的忍耐和我们平时所说的忍耐是不一样的。圣经中的忍耐乃是在神的主权和公义中指望神的公平审判，是不自己伸冤，是听凭主怒；而我们平时所说的忍耐乃是把怒气憋在心里不发，那是憋气。是必定会失败的，最终爆发出来就是大大的犯罪得罪神。求主使我们能够学效基督的样式，正确应对人对我们的攻击和误解，使我们合乎主的心意。

然后，我们要看主耶稣在身体上为我们所受的苦难。祂降生在马槽，幼年就受希律王的追杀不得不逃亡，又遭受仇敌对祂的辱骂攻击，最后被钉死在十字架上。这些苦难之中，基本都是基督的身体在为我们受难。基督身体所受的最大的痛苦就是在罗马兵丁将长长的铁钉，将祂钉在十字架上的时刻，那是人间最残酷，最痛苦的刑罚，长达六个小时，主的鲜血一滴一滴的滴干，这是基督的身体为我们所受的苦难。而这都是因为我们这些属祂之人的罪恶与过犯，父神将对所有选民的忿怒都倾倒在祂的身上。

当然，基督在十字架上的时候，祂也经历了灵魂上极大的痛苦，我们从祂在十字架上所说的那一句话可以稍微体会：“**我的神，我的神，为什么离弃我？**”那个时候，基督所承受的，不单是肉体上的痛苦，也是灵魂上的痛苦，因为我们既在身体和灵魂上都被罪所玷污，那祂就要在身体和灵魂各方面为我们承受罪的刑罚。而且祂所承受灵魂上的痛苦是无法言喻的，因为那向来与祂同在、向祂施恩的父神掩面不看祂，但这并不是从字面的意思来理解，说父神暂时离开了祂，因为三位一体的神是合而为一永不分离的。这里所说的离弃并不是说父神暂时离开了祂，而是说公义的天父在此时向祂掩面不顾，因为基督此时乃是站在罪人的身份和地位上，为罪人承受永死的刑罚；基督此时所承受的乃是阴间般极深的羞辱和痛苦，所以使徒信经中说祂是降在阴间。这并不是说基督真的下降在阴间去了，而是说祂在十字架上的时候所承受的痛苦就如同阴间般的痛苦，因为那是父神对罪的永怒。

所以，我们要知道，基督为我们所承受的乃是身体和灵魂一切的痛苦，目的就是要担当神对我们（包括所有的选民）的罪恶的忿怒。那么，基督的受难有怎样的价值呢？我们来看第二点：

二、基督受难的价值

关于这一点，我们需要知道，基督受难的价值，体现在两方面，那就是范围有限而能力无限。

1、范围有限

关于这一点，要理问答说“**基督在地上生活的整个时期，特别是最后阶段，用祂的肉体和灵魂担当了神对全人类罪恶的忿怒，**”所以有很多人就认为，基督借着祂的受难是要拯救全人类的每一个人，也就是说，基督受难所产生的价值，在范围上是无限的。但这样的理解与圣经中其它经文的宣告相冲突，所以我们不能这样去理解要理问答在这里的宣告。例如：基督在祂大祭司的祷告中向父神说：“**父啊，时候到了，愿你荣耀你的儿子，使儿子也荣耀你；正如你曾赐给祂权柄，管理凡有血气的，叫祂将永生赐给你所赐给祂的人。……我为他们祈求，不为世人祈求，却为你所赐给我的人祈求；因他们本是你的。**”【约 17：1-2、9】可见，基督要赐永生的对象和要为之代祷的人，都不是指向全人类的每一个人，而是指向父神所拣选并赐给基督的选民。然后，基督在另外的地方也宣告过“**差我来者的意思，就是祂所赐给我的，叫我一个也不失落，在末日却叫他复活。**”【约 6：39】

另外，也有人拿着圣经中似乎支持基督为全人类每一个人受难的经文来支持他们的普世救赎论。比如提前 2：4-6“**祂愿意万人得救，明白真道。因为只有一位神，在神和人中间，只有一位中保，乃是降世为人的基督耶稣。祂舍自己作万人的赎价，到了时候，这事必证明出来。**”这几节经文，从字面的意思来看，这里的“万人”好象是指的“人人”，是指“每个人”而讲的；但是我们看上下文时就不难发现，这个“万人”并不是指世上的每一个人，而是指着启示录中所讲的各国各民各族各方的选民。就如启 5：9“**他们唱新歌，说：‘你配拿书卷，配揭开七印；因为你曾被杀，用自己的血从各族、各方、各民、各国中买了人**

来，叫他们归于神。’”如果这个“万人”是指着每一个人讲的，那第6节的经文就没有存在的价值和意义了，因为若是主做了所有的人赎价，那所有的人都将要得救，那这一点要到什么时候才能证明出来呢？根本是不可能证明的，因为现在就已经有许多的人在地狱里了，就如卖主的犹大，就被基督称为“灭亡之子”。所以，这个“到了时候，这事必证明出来”，只能是指向基督为选民受难，到了末日审判的时候，才被证明出来。

2、能力无限

弟兄姊妹们，现在我们要来认识“**基督受难的能力是无限的**”这一宝贵的真理。也就是说，主耶稣祂在身体和灵魂上的受难，到底能够拯救多少人？到底能够拯救到什么地步？更简单的说，就是祂如此受难所带来的能力到底有多大？是有限的还是无限的？

对于这个问题，我们可以肯定的回答，**基督受难所产生的能力是无限的！**为什么？

弟兄姊妹们，基督受难所产生的能力是如何？这取决于基督的身份，祂是谁？祂是如何做的？圣经告诉我们，耶稣基督是神的儿子，也是永恒的真神；同时，祂又是完全的真人。然后，基督借着永远的灵将自己无暇无疵的献给神，祂献了一次永远的赎罪祭，就叫那得以成圣的人永远完全【来 9: 14; 10: 12、14】。这也正如要理问答第 17 问所宣告的，“**祂必须是真神，才能藉着祂神性的大能，在祂的人性中担当起神的忿怒，并使我们重获祂为我们赢得的公义和生命。**”

所以，我们要知道，因为耶稣基督是永恒的真神，祂受难的时候，是以祂神人二性的基督身份去受难的，所以祂所要成就的果效就是无限的，能力也就是无限的。正如要理问答说“**基督在地上生活的整个时期，特别是最后阶段，用祂的肉体和灵魂担当了神对全人类罪恶的忿怒**”。这里的“**神对全人类罪恶的忿怒**”，我们可以理解为基督受难所产生的价值是无限的，是足以拯救全人类每一个人的，因为祂受难所成就的是父神所定的救赎大工，是要确保每一个借着真信心投靠祂的人都能得着拯救的。

在这里，有一点我们需要知道，那就是神是永恒的，是无限的；当受造之人犯罪得罪祂的时候，那么，祂对罪所发出的忿怒也是永远的，是无限的。而耶稣基督要拯救一个罪人和祂要拯救所有罪人，祂要付上的代价都是一样的，那就是需要完全满足律法一切的要求并完全承担父神对罪所发出的永怒。而父神对一个人的一样罪所发出的忿怒和祂对所有人的所有罪所发出的忿怒，都是永远的，都是无限的。

因此，我们要知道，耶稣基督受难所产生的价值必须是无限，不然祂就不能拯救任何人！正因为耶稣基督不单是完全的真人，祂也是完全的真神，所以，当祂以完全的真人和完全的真神，也就是以完整的基督的位格，以祂的神人二性共同去受难的时候，所产生的价值和果效也就是无限的！

对此，可能有人会问，既然这样，为什么并不是所有的人都得救呢？为什么还有许多人要下地狱呢？这个问题的关键不是在于基督受难产生的价值和果效的问题，而是在于祂自己的旨意是什么，在于祂的旨意是不是要救所有的人。虽然基督受难所产生的能力是无限的，但是祂并不是要救所有的人，祂的旨意

只是要救一部分的人，就是父神在创世之先所预定拣选要赐给祂的人。正如圣灵借使徒保罗的口所告诉我们的“就如神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们在祂面前成为圣洁，无有瑕疵；又因爱我们，就按着自己意旨所喜悦的，预定我们藉着耶稣基督得儿子的名分”【弗 1: 4-5】。所以我们说基督受难所产生的救赎的能力是有限的，但是祂救赎的范围却是有限的，这是圣经所明确宣告的真理。

接下来我们要来看第三点，基督受难的目的是什么？

三、基督受难的目的

弟兄姊妹们，基督受难的目的是什么呢？祂为什么要如此受难呢？要理问答告诉我们：“藉着祂的受难，基督成为惟一的赎罪祭，祂已将我们的身体和灵魂从永远的咒诅之下救赎出来，并从父神那里为我们获得了恩典、公义和永生。”在此我们看到，基督受难的目的主要有三方面：

1、成为赎罪祭

对于这一点，我们首先必须要明白，什么是赎罪祭？赎罪祭乃是出自于旧约中的利未记，出自于神对摩西的启示。赎罪祭在旧约中乃是神特别为以色列人所预备的，叫他们犯罪之后，借着献上无罪羔羊的血，而可以赎去犯罪之人的罪。但这只是一个预表，不能实质意义的除去人的罪，只有那真正无罪的基督，成为真人又为真神的耶稣基督，才能除去人的罪。因为神已将祂设为挽回祭，借着祂所流的宝血，挽回了神对人的震怒。“神设立耶稣作挽回祭，是凭着耶稣的血，借着人的信，要显明神的义；因为祂用忍耐的心宽容人先时所犯的罪，好在今时显明祂的义，使人知道祂自己为义，也称信耶稣的人为义。”【罗 3: 25-26】

弟兄姊妹们，基督乃是神亲自为我们的罪而设立的挽回祭，这也就是祂爱我们的明证。“祂为我们的罪作了挽回祭，不是单为我们的罪，也是为普天下人的罪。”【约一 2: 2】“不是我们爱神，乃是神爱我们，差祂的儿子为我们的罪作了挽回祭，这就是爱了。”【约一 4: 10】而这挽回祭作为惟一的赎罪祭，就是借着耶稣基督的受难而来的，没有祂的受难，就没有我们在基督里的罪得赦免，被称为义。

2、救我们脱离永死

基督受难的第二个目的是救我们脱离永死的刑罚。圣经说“如今那些在基督耶稣里的，就不定罪了。因为赐生命圣灵的律，在基督耶稣里释放了我，使我脱离罪和死的律了。律法既因肉体软弱，有所不能行的，神就差遣自己的儿子成为罪身的形状，作了赎罪祭，在肉体中定了罪案，使律法的义成就在我们这不随从肉体，只随从圣灵的人身上。”【罗 8: 1-4】因为耶稣基督已经在肉身上担当了我们所担当不了的刑罚，祂已经在十字架上完全满足了律法对罪永死的咒诅，救完全救援我们脱离了律法的咒诅。“基督既为我们受了咒诅，就赎出我们脱离律法的咒诅；因为经上记着：‘凡挂在木头上都是被咒诅的。’”【加 3: 13】因为祂已经借着祂肉身的受苦受难完全承受了律法对罪的咒诅，也就永远救我们脱离了地狱永死的咒

诅。

3、使我们永远成义

然后，要理问答最后告诉我们，祂的受难还为我们获得了**恩典、公义和永生**。主耶稣的受苦受难，一方面为我们除去了罪恶的重担和缠累，使我们脱离永死的咒诅；另一方面也是让我们得着永生，被神悦纳，被祂称为义。“如今却蒙神的恩典，因基督耶稣的救赎，就白白地称义。”【罗 3：24】“神使那无罪的，替我们成为罪，好叫我们在祂里面成为神的义。”【林后 5：21】

弟兄姊妹们，这就是耶稣受难的意思，在祂的一生之中，祂的身体和灵魂的方方面面，代替我们承受了因罪而来各样的苦难，最终在十字架上达至高峰。而基督受难的价值和果效，就给我们带来了永远的福乐和恩益，所以我们就应当常常记念基督的受难。

各位亲爱的弟兄姊妹，我们借着要理问答的学习，我们要再一次的来看见，再一次的来认识基督的受难对我们来说是多么的宝贵！基督的受难是用祂在世的一生，是透过祂身体和灵魂的受苦受难来成就的；最终祂所成就，所带给我们的是无限的、极其伟大的救赎的果效。我们靠着耶稣基督，不需要再添加任何其它的东西，我们就可以罪得赦免，就可以与神和好，就可以免去永死的刑罚，就可以得到永生的赏赐，最终我们可以永永远远与神在一起。这是何等的美好！这一切都是神透过祂独生的爱子耶稣基督所成就的。愿神在我们的生命当中得着祂自己当得的荣耀；愿我们每一位都明白神对我们的大爱；愿我们存着感恩的心来回应神，使我们在每一天的生活当中更好的来荣耀祂。阿们！

思考问题：

- 1、耶稣基督为了拯救我们这些属祂的百姓，为我们做了哪些工作？
- 2、要理问答关于基督的受难为什么编排了很多的篇幅？这其中说明了什么？
- 3、你是如何理解基督的受难的？为什么祂的一生都要在受难之中呢？
- 4、基督的受难产生怎样的价值？我们要如何理解基督受难价值的范围有限和能力无限呢？为什么基督受难所带来的能力是无限的呢？
- 5、基督受难的目的是什么？带给我们怎样的益处呢？

WZ

2021年8月1日